

★食知有味

红薯叶凉拌可开胃

红薯叶能提高机体抗病能力,促进新陈代谢,延缓衰老,降血糖、通便利尿。而且红薯叶中所含的类胡萝卜素比普通胡萝卜高3倍。吃红薯叶时,凉拌、热炒都可以。老年人喜欢喝红薯粥,可以在熬粥时放入红薯叶,这样既暖胃又能促进吸收。
(王修增)

南瓜籽锁住皮肤水分

南瓜籽富含较多的锌元素,有助于皮肤细胞新陈代谢,锁住皮肤水分,保持皮肤的胶原蛋白含量,维持皮肤的弹性,减少皱纹。所以,女性应多吃些南瓜籽。
(王旭)

吃柑橘别丢橘络

许多人吃橘子时,都喜欢将橘瓣外层的白色筋络扯得一干二净,其实,这种吃法是不科学的。橘瓣外层的白色网状筋络就是“橘络”,它具有通络化痰、顺气活血等功效,不仅是慢性支气管炎、冠心病等慢性疾病的食疗佳品,而且对久咳引起的胸肋疼痛还有辅助治疗作用。所以,吃橘子最好别丢橘络。
(高凡)



★美食DIY

补钾助稳压·鱼香土豆片

食材: 土豆两个,蒜仁两个,生抽、白砂糖、豆瓣酱、醋、花生米、食用油、食盐均适量。

做法: 将土豆洗净削皮切片,泡在冷水里备用;蒜仁拍碎、葱切碎;锅放油烧热后,放入切好沥干水的土豆块,小火炸熟,捞出备用;另起锅放油烧热,放入蒜粒爆香,倒入炸好的土豆片,放入生抽、白砂糖、豆瓣酱、醋,翻炒均匀后加入花生米、葱花,快速翻炒均匀即可盛出。

功效: 对于心血管疾病患者,饮食应注意低脂、低胆固醇、低盐,不要为了御寒而多食脂肪含量高的食物。可多吃新鲜蔬菜、水果,如山楂、茄子、板栗可开胃和降低胆固醇,而且土豆、板栗含钾比较丰富。中医认为,土豆有益气健脾、通利大便的功效。如果有脾胃虚弱、消化不良的患者可以适量吃一些土豆。
(郑欢)

秋凉关节痛 食物可缓解



深秋时节,天气转冷,许多有关节炎的患者会感觉关节隐隐作痛。除了常规治疗外,在此为患者推荐了5种日常食物,对缓解关节炎的病情有很大的帮助。

秋季感冒的预防除了从改善居住环境、生活起居规律、适宜的运动锻炼外,还应该从合理的饮食营养方面着手。

饮食的关键是要合理搭配各种食物,最大限度满足人体所需要的各种营养素,即通常提倡的均衡营养。其具体措施是保证三餐按时定量,饮食清淡、吃各种各样的食物,勿偏食或挑食;避免大鱼大肉

大豆制品

豆腐、豆浆等大豆制品富含大豆异黄酮、维生素E和钙元素,除了能保护心血管外,其强健骨骼的作用可以跟牛奶媲美。不少人都有乳糖不耐症(常见的营养吸收障碍症状),因此,豆浆就当之无愧地成为了牛奶的最佳替代品。关节炎患者常吃大豆制品,对缓解病情也有帮助。

甜椒

一个绿色甜椒所含的维生素C是人体每天所需量的两倍,而红色和黄色甜椒所含的维生素C更多。此外,甜椒也是维生素B₆和叶酸的良好来源,这些维生素可以有效缓解关节炎给患者带来的疼痛。

香蕉

香蕉是含钾最丰富的水果,同

时也是一种能辅助治疗关节炎的食物。香蕉中不仅含有丰富的维生素B₆、叶酸和维生素C,而且还容易被人体吸收,是人们饮食中可溶性膳食纤维的主要来源。

虾

90克虾能提供人体每天所需维生素D的30%,高于一杯牛奶的维生素D含量。另外,虾还含有ω-3脂肪酸、维生素C、铁和维生素B₁₂等微量元素,这些营养物质都适合关节炎患者补充,所以适量吃虾对关节炎患者有食疗作用。

奶酪

所有品种的奶酪中都含有非常丰富的钙质,对骨骼、肌肉和关节组织有良好的保护作用。此外,奶酪也是维生素B₆和叶酸的重要来源,关节炎患者可以经常食用一些。

(王小溪)

秋防感冒 少食辛咸

或暴饮暴食;禁止酗酒。在此基础上,有目的地多一些可增强免疫功能的深色蔬菜、水果、菇类等食物,如小白菜、西兰花、西红柿、柑橘、猕猴桃、红枣、香菇、银耳、海带等。从中医食疗的角度来讲,此时食物的选择应少辛、咸,多酸、甘,忌苦、

燥。即应少吃葱、姜、蒜、椒等辛辣和酱料、腌菜等咸味过重的食物,而要多吃一些酸味或甘味的食物,如梨、枣、柑橘、香蕉、山楂、莲藕、山药、菠菜、萝卜、蜂蜜、冰糖、食醋等。

以上饮食食疗原则适应所有人群,糖尿病患者则应遵循糖尿病饮食原则对上述食物进行取舍。

(唐大寒)

★警示

炒肉菜不用加味精

肉类中本来就含有谷氨酸,与菜肴中的盐相遇加热后,自然就会生成味精的主要成分——谷氨酸钠。此外,还有带鲜味的食物,如鸡蛋、蘑菇、茭白、海鲜等。

放醋的菜不能放味精 因为味精在酸性环境中不易溶解,而且酸性越大,溶解度越低,鲜味效果越差。所以糖醋里脊、醋溜白菜等酸味大的菜肴都不能放味精。

拌凉菜不宜放味精

因为味精在温度为80~100摄氏度时才能充分发挥提鲜的作用。而凉菜的温度偏低,味精难以发挥作用,甚至还会直接粘附在菜上。

调馅料不宜加味精 味精拌入馅料后,会一起经过蒸、煮、炸等高温过程。但是,温度只要超过100摄氏度,味精就会发生变性。不但会失去鲜味,还会形成有毒的焦谷氨酸钠,危害人体健康。

(李芳)

★美食心情

香糯爽滑小米粥

□周龙兴

早上在医院体检后去餐厅吃早餐,这顿早餐最让我喜欢的不是鲜肉包子,也不是咸鸡蛋和牛奶,而是那一小碗小米粥。

我从部队退伍回到家乡整整27年了。回想起军营往事,犹若雕刻那般地刻骨铭心,真是历历在目。当年,我和几十名应征青年一起踏上了北上的列车,光荣入伍,来到一个叫“柴沟堡”的地方服兵役。新兵连驻扎在贫穷、偏僻的山区,有钱也难买好东西吃。虽然“柴沟堡”的熏肉远近闻名,可是每月只有10元津贴费。因此,我们的生活一直很辛苦,就这样开始了我4年的营旅生涯。

由于当时条件差,餐厅三天两头是小米,难得吃些大米和小米各一半,被我们称为“二米饭”,便是皆大欢喜。吃饱了大米的我,生活一点也不

习惯。平时在家连面食不想问津的我,几个月也就这样生活着。后来,分配到老连队,各方面条件好多了,几乎不吃小米饭了,偶尔吃一些“二米饭”。这反倒让我对小米饭产生一种特殊的感情,时常想起那色泽金黄、醇浓芳香的小米粥来。记得我复员临别时,竟然向房东要了两斤小米种籽,想回家来播种,再回味一下军旅生活的。翌年,播种入地,但长出来的是草,并且被邻居家的羊吃得精光,苦得我20多年再也没有吃到小米粥。

小米是十分养人的,无论煮饭熬粥都易被人体消化吸收,可以温补脾胃,补充气血,确实是产妇及老弱患者、婴儿的良好滋补品。下班回家,顺便去超市购上两斤小米,回家熬粥自饮,闻一闻小米粥那醇浓芳香,再体味一下军旅生活,那可真是其乐融融,快乐无比。

四种家常菜放味精易中毒